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Ομιλία του ηγουμένου της Ιεράς Μονής Αγίου 
Νικολάου Καλτεζών στην Άρια Ναυπλίου
/ Επικαιρότητα

Στα πλαίσια των εβδομαδιαίων συναντήσεων ενηλίκων στον 
Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην Άρια, τη Δευτέρα 24 
Φεβρουαρίου 2025, παραβρέθηκε και μίλησε, με ευλογία του 
μητροπολίτη Αργολίδας Νεκταρίου, ο Καθηγούμενος της Ιεράς  
Μονής Αγίου Νικολάου Καλτεζών, Αρχιμανδρίτης π. Γερμανός 
Μίχος, ο οποίος ανέπτυξε το  θέμα: «Ήμαρτον Πάτερ εις τον 
ουρανόν  και ενώπιον Σου…»
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Στη συνέχεια ακολούθησε  συζήτηση και γόνιμος προβληματισμός γύρω από το 
θέμα της μετάνοιας και της συγχωρήσεως .

Προηγήθηκε  η τέλεση του Ιερού Μυστηρίου του Ευχελαίου από τον εφημέριο του 
ναού ,αιδεσιμολογιώτατο  π. Θεόδωρο Στεργίου και τον π. Βασίλειο Γκολέμη.

Στο τέλος της ομιλίας ο εφημέριος του ναού της Κοιμήσεως Θεοτόκου 
ευχαρίστησε τον Καθηγούμενο της ιεράς Μονής Αγίου Νικολάου Καλτεζών  για την 
άριστη ομιλία του και τους πιστούς που παρακολούθησαν την ακολουθία του Ιερού 
Ευχελαίου καθώς και την εμπεριστατωμένη ομιλία του αρχιμανδρίτη.
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Η Μονή Καλτεζών μέσα στο χρόνο



Η Μονή των Καλτεζών, επισήμως γνωστή ως Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου Καλτεζών, 
βρίσκεται σε ένα ύψωμα τριγυρισμένο με βελανιδιές, πεύκα και κυπαρίσσια στις 
παρυφές του χωριού των Καλτεζών κοντά στα σύνορα Αρκαδίας και Λακωνίας. 
Απέχει από την Τρίπολη 31 χιλιόμετρα και 12 χιλιόμετρα από την Κάτω Ασέα.

Η Μονή Καλτεζών είναι μοναστήρι αφιερωμένο στον Άγιο Νικόλαο, τον Προφήτη 
Ηλία και τη Μεταμόρφωση του Σωτήρος. Λειτούργησε σαν πυριτιδαποθήκη στον 
αγώνα και προσέφερε μεγάλες υπηρεσίες. Εδώ συστάθηκε στις 26 Μαΐου του 1821 
η Πρώτη Πελοποννησιακή Γερουσία, ενώ είχε προηγηθεί τον Μάιο του 1819, η 
πρώτη συνέλευση των οπλαρχηγών με τους προεστούς που σκοπό είχε την έναρξη 
του αγώνα. Στα κειμήλια της μονής συγκαταλέγεται και το Ευαγγέλιο στο οποίο 
ορκίστηκαν τα μέλη της Γερουσίας. Μεγάλη μορφή υπήρξε ο Ηγούμενος Καλλίνικος 
Σουρλόπουλος, φλογερός αγωνιστής της επανάστασης, εκτός από άνθρωπος του 
Θεού. Τα θαύματα που ομολογούνται για τη μονή προσελκύουν πλήθος 
προσκυνητών.

Η πλέον δημοφιλής εκδοχή για την ίδρυση της Μονής αναφέρει ότι η αυτή 
κτίσθηκε το 1696 από τον Ηλία Λυρώνη, μετέπειτα Μοναχό Ανανία. Μετά από ένα 
επίμονο όνειρο ο Λυρώνης άφησε τη Σμύρνη όπου εργαζόταν και με τη βοήθεια 
των Καλτεζιωτών βρήκε την εικόνα του Αγίου Νικολάου στα ερείπια παλιού 
μοναστηριού (1233 μ.Χ.) καλυμμένου από δάσος. Στο σημείο αυτό έκτισε μικρό 
κελί, άρχισε έρανο και ίδρυσε τη Μονή της οποίας έγινε ο πρώτος Ηγούμενος.

Κατά μία άλλη εκδοχή, η θεμελίωση της Μονής ανάγεται στο 1719 από δύο 
ερημίτες, τον Άνθιμο και τον Καλλίνικο. Όπως προκύπτει από μερικές επιγραφές 



εντοιχισμένες στα κτίσματα της Μονής Καλτεζών, το κτίσιμο πραγματοποιήθηκε 
μέσα στον 18ο αιώνα και ολοκληρώθηκε το 1795. Το μοναστήρι απέκτησε 
περιουσία με τα αφιερώματα των πιστών, έφτασε να μετράει δύναμη 40 μοναχών 
και μέχρι την άφιξη του Ιμπραήμ Πασά στην Πελοπόννησο το μοναστήρι βρισκόταν 
σε πολύ καλή οικονομική κατάσταση.

Στις 26 Μαΐου του 1821 συγκεντρώθηκε στο μοναστήρι η Πελοποννησιακή 
Γερουσία, που αποτέλεσε την πρώτη διοίκηση (Κυβέρνηση) όλου του 
επαναστατημένου Έθνους. Η σύσκεψη έμεινε γνωστή στην ιστορία ως Συνέλευση 
των Καλτεζών. Συνήλθαν οι πρόκριτοι της Πελοποννήσου που αναφέρει το 
καταστατικό: ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης, ο Κανέλλος Δεληγιάννης, ο επίσκοπος 
Έλους Άνθιμος, ο Επίσκοπος Θεοδώρητος Βρεσθένης κ.ά. Στη μονή συντάχθηκε το 
πρώτο Δημοσίου Δικαίου έγγραφο, η καταστατική πράξη “Πατρίς”, που φυλάσσεται 
στη βουλή των Ελλήνων.

Το 1825 η Μονή πυρπολήθηκε από τον Ιμπραήμ Πασά με αποτέλεσμα να 
καταστραφούν τα βόρεια κελιά της, τα έγγραφα και οι τίτλοι της και να οδηγηθεί 
σε οικονομική κατάπτωση και αφάνεια. Το 1838 κηρύσσεται με Βασιλικό Διάταγμα 
ιστορικό μνημείο ενώ το 1846, με άλλο Βασιλικό Διάταγμα, διαλύεται εξαιτίας της 
έλλειψης μοναχών και ενώνεται ως Μετόχι με την Ιερά Μονή Γοργοεπηκόου 
Αρκαδίας. Το 1921 η Μονή αναγνωρίζεται ως γυναικεία κοινοβιακή και 



αυτοδιοίκητη και αρχίζει η αναδιοργάνωσή της και η εκτεταμένη ανοικοδόμηση 
της. Από το 1925 έως το 1932 στη Μονή λειτούργησε Επαγγελματική Σχολή 
Θηλέων υφαντικής – οικοκυρικής για ορφανά κορίτσια.

Το 1965 κτίστηκε το παρεκκλήσιο προς τιμή του Αγίου Νεκταρίου, που βρίσκεται 
λίγα μέτρα βορειοδυτικά, έξω από τον περίβολο της Μονής, στο Κοιμητήριο της 
αδελφότητος.

Τον Οκτώβριο του 2020 η μονή έκλεισε, όταν πέθανε η Ηγουμένη και αποχώρησε η 
τελευταία μοναχή. Στις αρχές του 2021 ένα τμήμα της Μονής Καλτεζών 
κατέρρευσε, ειδικότερα το τμήμα που χαρακτηρίζεται ως «το πρώτο ελληνικό 
βουλευτήριο» μαζί με το πρώτο κελί της οποίας χτίστηκε από τον Ηλία Λυρώνη.

Τον Σεπτέμβριο του 2022 εγκαταστάθηκε στη Μονή νέα ανδρώα Αδελφότητα, με 
ηγούμενο τον Αρχιμανδρίτη Γερμανό Μίχο. Πλέον η Ιερά Μονή παραμένει 
προσβάσιμη στους πιστούς, σύμφωνα με το λειτουργικό πρόγραμμα αυτής ενώ 
δρομολογήθηκαν εργασίες αποκατάστασης



Ο Ναός ανήκει στον τύπο του εγγεγραμμένου σταυρού, με έναν οκτάπλευρο 
τρούλο και άλλους δύο μικρότερους. Ο τρούλος στηρίζεται σε 6 κτιστούς πεσσούς 
που σχηματίζουν τρία κλίτη. Είναι τρισυπόστατο και τιμάται στο όνομα: Αγίου 
Νικολάου, Προφήτου Ηλία και Μεταμορφώσεως Σωτήρος.












